



“Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу” (Софокл)

№15

(77)

кастрычнік  
2013

# ШКЛОЎ інфо

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТЫЧНАЯ

МЯСЦОВАЯ

ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

Заснавана ў ліпені 2009 г.

**A.Стекловский**

## Кадры решают всё...

В сталинские времена головокружения от успехов, пришли к выводу, что кадры решают всё. И отвечают также за всё: за коллективизацию и индустриализацию, за ликвидацию безграмотности и борьбу с религией, за модернизацию армии и строительство коммунизма. «Великий кормчий» И.Сталин («Правда» от 24.09.1934 г.), дабы свалить вину за провалы в экономике страны на старательных исполнителей, якобы изрек, что незаменимых у нас нет, и поставил к стенке миллионы нерадивых сограждан.

В Могилевской области к стенке за экономические провинности пока не ставят, но особо ретивых нарушителей белорусской конвенции («не воруй больше начальства») препровождают в кутузку и долгое время рассказывают их несознательным коллегам-руководителям о вреде для личной свободы и здоровья чрезмерной жадности. Руководители уроков из чужой ситуации не извлекают и по отмашке опять же своих начальников органы правосудия избирательно садят несознательных провинившихся ненадолго в тюрьму. Только в 2013 году в Могилевской области прошло несколько громких задержаний руководителей предприятий, которые нанесли многомиллиардный урон экономике области и даже поставили «свои» предприятия на грань выживания. В частности: в отношении генерального директора «Могилевдрева» А.Усова заведено уголовное дело за превышение власти или служебных полномочий, приведших к фактическому банкротству предприятия. За взятку в размере 400 тысяч российских рублей задержан генеральный директор холдинга «Могилевводстрой» Е.Зюzin. Эта сумма должна была достаться директору от представителей российской компании за решение вопроса о заключении договоров на оказание транспортных услуг и рекультивацию земель в Республике Коми. Арестована директор могилевского ОАО «Кожевник» за хищение 60 млн. рублей путем злоупотребления служебными полномочиями. Такая же участь постигла

генерального директора «Кричевцементошифера» Л.Скоцкого за попытку присвоения 60 млн. рублей, выданных работникам завода в качестве премии. Кстати, местная газета «Вольны город» (г.Кричев) в свое время предупреждала власти о непорядочности данного руководителя на прежних должностях, но глас народа у нас пока не в чести.

Как себя чувствует областное начальство, под началом которого трудилось это ворье, еще вопрос, но спрос за ошибки рекомендующих и курирующих проворовавшихся горе-руководителей по определению должен быть. Иначе в области может сложиться ситуация, аналогичная кадровой политике, проводимой в последние годы Шкловским райисполкомом. В нашем районе происходят события, достойные книги рекордов Гиннесса – в течение 10 лет три руководителя местного жилкомхоза побывали за решеткой, периодически возвращаясь к прежней должности. Разворовав сотни миллионов рублей бюджетных денег, эти деятели неплохо себя чувствуют и сегодня, подвизаясь на различных должностях. Впрочем, шкловчане уже к этому привыкли и особых эмоций по данному поводу не высказывают. В книгу рекордов Гиннесса могут претендовать и размеры воровства в целом не самого большого по площади и объемам производства района – за последние годы должностными лицами разворовано более 20 млрд. рублей. И что удивительно, местное руководство, которое утверждает преступников на руководящие должности, очень себя комфортно чувствует в своих креслах. Можно только посочувствовать соответствующим правоохранительным органам, которые, неся «службу дни и ночи», работают практически вхолостую. В противном случае пересажали бы весь начальствующий состав района – ну, не может просто так возвращаться из тюрьмы уголовник в столь доходное место как жилкомхоз. Закономерным будет вообще ликвидировать многие структуры МВД и КГК, например, финансовую

милицию, которые мешают воровать в Шкловском районе местному руководству.

Создавшаяся ситуация чревата своим развитием в сторону криминализации власти. Нет, это не будет мафия (сращение власти и криминала), вороватое начальство давно бандитов в свою среду не допускает, в этом просто нет смысла. Это будет перенос криминальных разборок в систему власти или в отношения власть-народ. Возможно, этот процесс в Шкловском районе уже начался, во-всяком случае, есть два примера, свидетельствующих о типичной реакции местной власти на события криминального характера.

В одном из сельхозпредприятий Шкловского района (идет следствие и подробности только во вред) охранник применил физическую силу к сварщику, который в рабочее время мастерил мангал для знакомых. Результатом «общения» охранника и сварщика стала смерть последнего от нанесенных побоев. И как в данном случае поступают власть предержащие? В виду исключительно положительных характеристик убийцы руководитель предприятия включил в его пользу свой административный ресурс, к этому ресурсу добавил ресурс правоохранительных органов, а в результате не факт, что преступник сядет на скамью подсудимых. В чем интерес авторитетного директора сельхозпредприятия? Дело в том, что в Шкловском районе ворует не только начальство, но и обездоленный народ. Виртуально в районе уровень безработицы (0,3% от экономически активного населения) один из самых низких в Беларуси (что и повлекло к ликвидации службы занятости в районе), а посему благодарные власти шкловчане должны ударно трудиться на полях колхозов и кланяться начальству в пояс за предоставленную возможность зарабатывать себе на процветание. Реально же большинство населения района (многие об этом даже не подозревают) прозябает в нищете, а зарплата давно уже не несет в себе стимулирующего начала. Вот и пытаются обездоленные, но счастливые белорусы пополнить бюджет за счет незаконного проникновения на поля сельхозпредприятия. И с этим в колхозе призвана бороться многочисленная охрана с неплохими зарплатами, которые необходимо круглосуточно оправдывать. А теперь представьте, что ворюги из ближней и дальней криминальной среды узнают, что охрану в данном регионе возглавляет начальник, которому убить человека легче, чем документально оформить факт нарушения дисциплины! Правильно, это хозяйство любители чужого некоторое время будут обходить стороной. В итоге жизнь простого работяги оказалась разменной монетой для решения

узковедомственных интересов.

Второй случай не менее симптоматичен – в одной из деревень района (сейчас проводится проверка) молодые люди надругались на юной дамой без ее согласия, попутно избив мать пострадавшей и приказав им молчать о случившимся. Обиженные женщины не послушались и обратились в местный РОВД, но вместо наряда милиции к ним домой вновь пришли…преступники и жестоко наказали заявительниц. Пострадавшую через изнасилование даму, правда, вызвали в РОВД на беседу, держали там до темноты, а результатом общения со следователем стала ее попытка суицида. Благо, по мосту через Днепр в тот момент проходили люди и остановили пострадавшую от завершения жизненного пути. Почему такое отношение к пострадавшим? Да, ларчик просто открывается – один из преступников является родственником высокопоставленного чиновника в аппарате УВД, а местные пинкertonы в очередной раз взяли под «козырек» и прессуют заявителей имеющимися возможностями. Естественно, заниматься предотвращением других преступлений им некогда. Да и неблагодарное это дело – преступников ловить, особенно, когда ответственность за криминогенную обстановку в районе несет прокурор, который недавно назначен и шкловских обычаем в покровительстве незаконопослушных граждан отдельными милиционерами не знает. Но, то ли потому, что новый прокурор, то ли потому, что милиция распоясалась вконец, уровень преступности в районе вырос за отчетный период на 26,7%, а число тяжких и особо тяжких преступлений – на 80%. Еще более впечатляителен рост преступлений, не представляющих большой общественной опасности – в 2,9 раза. В 3 раза увеличилось умышленное причинение тяжких телесных повреждений, и в 4 раза – убийств.

Руководство Шкловского РОВД считает, что это результат злоупотребления фигурантами по делам спиртных напитков. В таком случае резонным будет спросить – а охранник был трезвым на работе, когда убивал сварщика? И где был непосредственный руководитель структурного подразделения (мастерских), если в рабочее время его подчиненные занимаются весьма объемными по исполнению «левыми» работами?

И.о по должности начальника РОВД В.Крылов чистосердечно признался, что принятые его подчиненными меры были недостаточны для предотвращения преступлений и не позволили добиться весомых результатов в преодолении негативных тенденций при формировании криминогенной ситуации, а также в обеспечении

надлежащего состояния общественной безопасности в районе.

По-своему удивил зам. председателя облисполкома г.В.Малашко, который отметил, что в целях улучшения сложившейся ситуации необходимо принимать меры по ограничению торговли спиртными напитками, разрабатывать план по их реализации, продолжить практику проведения Дней трезвости. Вот так, оказывается, во всем виноваты несознательные граждане и прекрати реализацию спиртного – не нужен и Шкловский РОВД – преступлений ведь не будет в принципе. В данном случае позиция В.Крылова находит большее понимание – ведь работа по означенным проблемам долгосрочная и должна вестись не в русле стабилизации криминальной обстановки, к чему стремиться местная власть (из документов заседания райисполкома по вопросам предупреждения совершения убийств и тяжких телесных повреждений), а искоренению преступности как антисоциального явления.

Но как ее искоренить, если преступные действия сотрудников РОВД не находят должной оценки – без этого улучшить работу РОВД весьма проблематично. Судите сами, сегодня главный фигурант преступных деяний в виде изнасилования подал заявление...в органы МВД по поводу трудоустройства. И бдительные органы это заявление приняли к рассмотрению. Возможно, что завтра в пострадавшую семью придет человек с табельным оружием, удостоверением и статусом «неприкасаемого» и предъявит претензии с более серьезными последствиями для жизней беззащитных дам. И кто ответит за очередное преступление? Кстати, новому прокурору есть возможность поставить все на свои места и сохранить лицо и РОВД, и подправить статистику по раскрытию преступлений.

Есть в данной ситуации интересный нюанс – для поступления на службу в органы внутренних дел желательно быть членом шкловского БРСМ, который призван воспитывать патриотов. Но, фрагментарно посмотрим, насколько выполнима миссия этой молодежной организацией, немалым грузом висящей на шее местного бюджета. Ведь даже критерии оценки ее деятельности весьма сомнительны, хотя для молодежи по-своему привлекательны. Не скрывает этого и официальная пресса. В №71 (10629) «Ударного фронта» в статье «Избрали первого секретаря» излагаются кадровые подходы к формированию районного комитета... «Также большинство членов районного комитета проголосовали за то, чтобы ввести в состав комитета Марию ... и Кристину ..., которые активно

участвуют во всех **праздниках**, акциях и других мероприятиях БРСМ. Как видим, на первом плане все-таки праздники, а не рутинный труд на благо Родины. Пусть даже и за деньги налогоплательщиков. Праздники, как показывает жизнь, ведут к искаженному восприятию действительности, а вот объединяет людей как раз совместная работа в любых проявлениях. К сожалению, вряд ли паразитирование отдельных представителей молодежи в виде участия в комсомольских праздниках воспитает патриотизм, уважение к людям и тягу к созиданию. Остается в нашем случае упор делать на неотвратимость наказания, но к «блестящей» шкловской молодежи, как показывает жизнь, это пока не относится.

В чем же истоки сложившейся ситуации? Может дело не в самих кадрах, а в системе, которая порождает как преступность, так и безнаказанность, реализуя политику «двойных стандартов». Ведь правдоподобие, как элемент манипулирования массовым сознанием, еще работает и опытные идеологи продолжают формировать у народа восприятие нынешней власти, как ниспосланной свыше, а потому справедливой. Народ в своей массе не может проверить всю информацию, исходящую от власти, и вынужден ей верить. Срабатывает и «эффект порядка», наглядно демонстрируя преимущества белорусской модели перед, например, российской действительностью. Перед Западом Беларусь имеет свои дивиденды – отсутствие безработицы. Ведь в каждом номере местной газеты размещена информация о вакансиях: требуются работники в аппарат райисполкома, в учреждения, организации и предприятия, требуются на постоянную и временную работу. Ну, прямо социалистический рай в отдельно взятом районе – работай, не хочу. Только вот это «не хочу», оказывается, и портит идиллию, то бишь, белорусскую экономическую модель, весьма основательно. Вакансии, предлагаемые местными работодателями, сопровождаются скромной припиской «зарплата согласно штатному расписанию». Нет, обещают при приеме на работу горы золотые, а вот по прошествии определенного времени после получения зарплаты, задумываются люди о своей состоятельности в личностном плане. Самые активные отбывают в края российские и имеют там неплохие доходы. Убеждаются на своем жизненном опыте в превосходстве рыночной модели (пусть даже и российского разлива) хозяйствования и формирования зарплаты наемных работников над убогой белорусской действительностью.

Но откуда быть высокой зарплате, если практически все предприятия города и района

являются убыточными, а ОАО «Бумажная фабрика «Спартак» вошло в число предприятий-лидеров Беларуси по убыткам. И не удивительно, ибо причиной низкой эффективности хозяйствования является высокая себестоимость продукции и, соответственно, слабая конкурентоспособность шкловских товаров, что и привело к затоваренности складов, все возрастающей кредиторской задолженности субъектов хозяйствования, ограниченности налогооблагаемой базы. Можно с уверенностью сказать, что негативные явления в экономике шкловских предприятий будут нарастать, что мы сегодня и наблюдаем. Используемая модель хозяйствования закономерно приведет к снижению объемов производства, к ухудшению экономической ситуации в районе в целом, к проблемам с доходной частью бюджета (за 8 месяцев 2013 года расходы районного бюджета превысили доходы на 2,1 млрд. рублей или на 1,2%), резкому ограничению источников финансирования. При этом, руководители организаций в последнее время отмечают все возрастающее влияние на финансовые результаты деятельности увеличение кредитной нагрузки.

Можно предположить, что для жителей Шкловского района в ближайшем будущем возможны серьезные социальные потрясения, в том числе и через реализацию Концепции социально ответственного реструктурирования предприятий Беларуси, подготовленную Минтруда. Эта концепция предусматривает ликвидацию нерационального соотношения численности работников различных категорий. Посмотрите, сколько начальников и специалистов приходится на рядового исполнителя и сколько еще требуется, судя по объявлениям в районной газете. Ведь у нас на госпредприятиях занято 67% работников, при этом избыточная занятость составляет 10%. И как раз раздутые штаты предприятий негативно отражаются на их конкурентоспособности. Ведь зарплата и соответствующие отчисления закладываются в стоимость продукции, что делает ее неконкурентоспособной по цене не только на внешнем, но уже и на внутреннем рынке. А низкая зарплата негативно влияет на производительность труда и способствует текучести кадров. Жизнь сама ставит оценку белорусской вертикали власти, так уютно устроившейся в центре Европы.

И кто только, по мнению «вертикали», не мешал динамичному развитию суверенной Беларуси: американский президент лично, европейские «голубые», «кремлевские карлики», плюшевые медведи, «вшивые блохи»-предприниматели, «челноки», несознательный белорусский народ. Кто

следующий? Мне кажется, что все-таки очередь за чиновниками, которых развелось за последние годы не пропорционально много и которым в конце концов и отвечать за все промахи «вертикали», в которую сами и входят. Так что и в Беларуси еще может наступить 1937 год, в том числе и для зазнавшихся и зажравшихся бюрократов, ответственных за инвестиции и модернизацию, за инфляцию и девальвацию, за производительность труда и уровень жизни избирателей. А потому нашим чиновникам нужно смотреть в оба, чтобы не превратиться в тюремную пыль в эпоху идеологии не первой свежести. Ведь конкретные движения предпринимают вертикально отстроенные кадры, которые и решают все...

## А что там у соседей?

### Льнозавод в Чаусах-банкрот

Виктория Рассейкина

**“Начальство не пускает на работу меня и других. 9 сентября мы пришли, а нам говорят: “Работы нет, пишите заявление на увольнение по собственному желанию”. А все потому, что завод собираются закрыть и пособие трехмесячное не хотят платить”, - обратилась на горячую линию TUT.BY от имени рабочих льнозавода г. Чаусы Светлана Громыко.**

“Завод обанкротился, отключили корпоративную связь и свет из-за неуплаты. Ни до кого из сотрудников дозвониться невозможно, - пишет она. - А “офис” завода перенесен в общежитие”.

Информацию о том, что завод обанкротился, TUT.BY подтвердила ведущий специалист по кадровой работе Елена Ковтун.

“Сейчас проводится оптимизация рабочих, составляется штатное расписание, все это должно утвердиться райисполкомом. Мы ведь не можем людей заставить написать заявление об уходе по собственному желанию, у всех контракты. Деньги в скором времени должны выплатить, а где их найти - это уже проблемы завода и руководства города. Корпоративная связь отключена, сотрудники передают друг другу новости принципом сарафанного радио”, - рассказывает Елена Ковтун. “У завода нет денег, даже не выдали “за вредность” молоко. Для кого-то работа находится, а для кого-то нет. Сейчас 7 человек всего рабочих. Многие работают с 1980-х, почему мы должны так просто уходить?” - возмущается Светлана Громыко.

Замдиректора завода Таисия Разумова говорит, что компенсацию рабочим выплатят, но им все равно придется искать себе другую работу - производство закрыто. Кстати, сама Разумова получает всего 2,8 млн. рублей.

**Ольга Горбачева**

## В Беларуси повышают цены на бензин, водку, коммунальные услуги и ищут виновников кризиса

**Экономические проблемы в Беларуси растут день ото дня. Яркое свидетельство этого – резкий скачок цен и коммунальных тарифов за последнюю пару недель.**

Руководство страны упрекают в том, что оно, вместо того чтобы подходить к ситуации комплексно и пытаться ее решить, перекладывает на граждан не только проблемы наполнения бюджета, но и пытается обвинить белорусов в собственных экономических просчетах.

С начала сентября в Беларуси подорожал бензин. Произошло это из-за увеличения ставок акцизов на автомобильные бензины на 45%, на дизельное топливо – на 70%. Последний раз топливо дорожало в стране 16 января этого года, и иных планов по росту цен в этом году запланировано не было. А несколькими неделями ранее в стране подорожала водка. Кроме того, выяснилось, что постепенно будут расти коммунальные платежи. По планам правительства, они должны составить 15% от средней потребительской корзины. Сейчас они на уровне 7–8%.

“Жить по средствам” после кризиса 2010 года белорусам советовали все, от руководителей исполкомов до президента. Экономические ведомства страны даже рассчитали, как это сделать: рост производительности труда не должен превышать рост зарплат. Но удачный 2012 год опять внушил белорусскому руководству экономический оптимизм, и власть заговорила уже о средней зарплате не в пятьсот, а в тысячу долларов. Однако в 2013 году страна опять столкнулась с экономическими проблемами – сальдо внешней торговли ушло в минус, на фоне падения рынка калийных удобрений ожидается сокращение поступлений в бюджет. В довершение ко всему Россия грозит запретить поставки на свой рынок белорусской молочной продукции. На фоне внешних проблем обострилась и внутренняя: рост зарплат вновь опередил производительность труда. Проще говоря, получают белорусы больше, чем зарабатывает экономика. По итогам

июля, средняя зарплата в стране составила 610 долларов в рублевом эквиваленте. И хотя министр экономики **Николай Снопков** постоянно предупреждает о тревожных тенденциях, снижать зарплату белорусам у власти нет возможности.

Проблема, которая на данный момент остро стоит перед страной, – это отток рабочей силы. По данным консалтинговых агентств, только в прошлом году на заработки в Россию уехали 1–1,3 миллионов белорусов – треть трудоспособного населения. Естественно, если заработка плата в стране будет снижаться, поток трудовых мигрантов только увеличится. Остановить миграцию правительство предлагало несколькими способами: ввести налог на безработных, выставлять повышенные счета за коммунальные, образовательные и медицинские услуги тем, кто не работает на национальную экономику. МВД Беларуси пыталось даже вычислить таких граждан путем поквартирного обхода. Когда все эти меры на практике реализовать не удалось, власти пришли к выводу, что нужно лишить таких работников пенсии. В соответствии с недавним указом президента сейчас претендовать на получение минимальной пенсии могут только те белорусы, которые отработали в стране с выплатой необходимых отчислений в Фонд социальной защиты населения не менее 10 лет. Ранее для этого хватало 5 лет.

Граждане во время прямой телефонной линии с министром экономики Снопковым прямо говорили, что “государство занимается перекладыванием на население проблем бюджета”. Но власть еще пытается сделать белорусов виноватыми в собственных экономических ошибках. Если во время прошлогоднего кризиса во всем, если верить правительству, были виноваты автомобилисты, которые перед повышением пошлин закупались в Европе дешевыми машинами, то теперь виноваты просто все, кто выезжает из страны и вывозит валюту. Самые злостные вредители – те, кто предпочитает покупать дешевую одежду, обувь, парфюмерию в Литве и Польше. На то, что белорусы не хотят покупать отечественное, а тратят миллиарды за границей, еще летом обижался премьер-министр Беларуси **Михаил Мясникович**. Сам президент Лукашенко представил очень простое решение проблемы: **брать с выезжающих за границу по 100 долларов**. Действительно, и очереди на границе уменьшатся, и бюджет пополнится.

Кстати...

## Выездная пошлина для белорусов не ущемит интересы «миллионов граждан», считает Ладутько.

Введение пошлины для выезжающих за рубеж за покупками белорусов не будет являться ущемлением “миллионов граждан”, считает председатель Мингорисполкома Николай Ладутько. Об этом он заявил 11 сентября на пресс-конференции в Минске, высказывая по просьбе журналистов свое мнение по поводу соответствующего предложения главы государства. “Налог — это тоже ведь продиктовано интересами большинства. Не все уезжают куда-то... Это не является ущемлением, если это будет. Это не будет ущемлением миллионов граждан, а это будет дополнительный налог, в том числе на общественный транспорт. У нас самый дешевый общественный транспорт, если брать на всей территории от Дальнего Востока до Франции”, — заявил глава Мингорисполкома. Он считает, что предложение главы государства продиктовано желанием защитить отечественных производителей. “Мы зарабатываем непросто, нам непросто даются эти возможности, и это отражает интересы большинства... Руководство многих государств проводит политику защиты внутреннего рынка и поддержки собственных производителей”, — отметил глава Мингорисполкома. “Для того чтобы сделать выводы, кто, куда и зачем едет, надо посмотреть не однобоко. Сравнить с развитыми странами и делать выводы. При этом он считает, что “никто не запрещает товаропотоки из других стран, должна быть конкуренция”. Напомним, ввести пошлину для выезжающих за рубеж за покупками белорусов Александр Лукашенко предложил 6 сентября во время посещения ОАО “Мотовело”. “Нас критикуют — бедная, нищая страна, а наши люди до 3 миллиардов долларов в год вывозят за границу в Евросоюз и привозят товары, которые мы тоже выпускаем. Так вот, я давно поручил, вплоть до того, что выезжаете за пределы, неважно за чем, заплати выездную пошлину”, — заявил он. “Так вот, я давно поручил, вплоть до того, что выезжаете за пределы, неважно за чем, заплати выездную пошлину. Это будет так: мы тебя на границе обслуживаем — 100 долларов с носа плати и езжай за границу”, — сказал Лукашенко. Читать полностью: [http://naviny.by/rubrics/society/2013/09/11/ic\\_news\\_116\\_424590/](http://naviny.by/rubrics/society/2013/09/11/ic_news_116_424590/)

PS. Что ж, у богатых свое представление о потребностях и доходах белорусов.

## Беларусь с закрытыми границами превратится в котел недовольства

Татьяна Коровенкова

Когда Александр Лукашенко вдруг высказал идею ввести выездную пошлину для белорусов, многие восприняли это как неудачную шутку. Однако готовность белорусских чиновников исполнять самые нелепые поручения просто безгранична.

Напомним, 6 сентября во время посещения столичного ОАО «Мотовело» официальный лидер заявил о необходимости ввести пошлину для граждан Беларуси, которые выезжают за границу. *«Нас критикуют — бедная, нищая страна, а наши люди до трех миллиардов долларов в год вывозят за границу в Евросоюз и привозят товары, которые мы тоже выпускаем. Так вот, я давно поручил, вплоть до того, что выезжаете за пределы, неважно за чем, заплати выездную пошлину»*, — сказал Лукашенко. Он пояснил: *«Это будет так: мы тебя на границе обслуживаем — 100 долларов с носа плати и езжай за границу. Тогда он придет в наш магазин и купит наши холодильники, а не будет тащить из Евросоюза барахло неизвестно какого производства. А они там будут сидеть потирать руки — три миллиарда долларов вывезли им туда денег, у них развивается торговля, производство, а мы барахтаемся здесь, как дураки»*. Эксперты-экономисты говорят, что такая инициатива вряд ли будет реализована, а высказывание главы государства — это, скорее, эмоциональная реакция на негативные тенденции в экономике. Так, заместитель председателя Белорусской научно-промышленной ассоциации **Георгий Гриц** отметил, что у страны *«формируется отрицательное торговое сальдо, а потребительский импорт превышает экспорт аналогичной продукции вне территории Беларуси»*. *«Но это не метод [решения проблемы]»*, — сказал Гриц. — Тем более что в рамках Единого экономического пространства налоговая политика должна быть согласованной, а не, мягко говоря, экзотической». На негативный эффект предполагаемого новшества обратил внимание и эксперт «Либерального клуба» **Антон Болточко**. *«Думаю, что советники будут объяснять Лукашенко пагубность таких действий, так как это фактически приведет к тому, что теневая экономика в Беларуси возрастет. Да и очень тяжело на границе проконтролировать, кто*

*и куда выезжает*». Он предположил, что президентское предложение может быть вызвано «каким-то эмоциональным состоянием руководителя страны», а также сложной ситуацией в экономике, в том числе уменьшением золотовалютных резервов, которые, по данным Нацбанка, только в августе сократились на 215 млн. долларов. Однако инициатива президента получила продолжение. Так, 11 сентября в ходе прямой линии в редакции газеты «Рэспубліка» вице-премьер **Петр Прокопович заявил**: вопросы, касающиеся введения пошлины для выезжающих за рубеж белорусов, планируется отработать в течение ближайших полутора месяцев. При этом он подчеркнул, что выездная пошлина не должна коснуться туристов. Хотя пока совершенно не ясно, каким образом будут отличать граждан, которые выезжают с туристическими и культурными целями, от тех, кто едет за покупками. Между тем очевидно, что будут ущемлены интересы значительной части белорусов. По данным официальной статистики, число поездок граждан Беларуси за рубеж в первом полугодии нынешнего года составило 3,8 млн. и по сравнению с аналогичным периодом 2012 года увеличилось на 9%. При этом 1,6 млн. поездок белорусы совершили в Польшу, 688,8 тыс. — в Литву, 72 тыс. — в Латвию, 40 тыс. — в Турцию, 20,5 тыс. — в Германию, 16,5 тыс. — в Италию, 12,7 тыс. — в Австрию, 10,9 тыс. — в Египет, 6,1 тыс. — в Чехию, по 1 тыс. — в Сербию, Словакию и Эстонию. Политолог **Андрей Егоров** сомневается в том, что с правовой и технической точки зрения возможно внести в существующие регламенты пересечения границы пошлину на выезд. «Это что-то невообразимое, по крайней мере, мне пока так кажется», — сказал он в интервью БелТАН. А вот мотивы Лукашенко эксперту как раз понятны. Такая инициатива обусловлена попыткой ограничить потребление иностранных товаров. «Экономический рост в белорусской политической модели связан со стимулированием внутреннего потребления, — отметил Егоров. — Но если ресурсы, которые через повышенный рост зарплат вкладываются в стимулирование этого потребления, расходуются на покупку импортных товаров, то есть вывозятся из страны, это создает дополнительные проблемы для торгового баланса Беларуси, и требуется чем-то финансировать этот дефицит». Аналитик подчеркнул, что это постоянная проблема для белорусских властей. «Им кажется, что если закрыть границы и экономику, заместить импортные товары белорусскими, то это существенно исправит ситуацию и улучшит

экономическое положение. Для этого они и пытаются придумать такие меры, которые ограничили бы потребление импортных товаров». При этом Егоров подчеркивает, что любое ограничение перемещения через границу в современных условиях — запрет на выезд, введение дополнительных пошлин на выезд — создаст «не очень хорошую ситуацию для политического режима в Беларуси». «Активные люди, которые не удовлетворены чем-то в Беларуси, в том числе качеством товаров, уровнем сервиса, действиями властей, имеют легкую возможность выехать за пределы страны, возможность временно уйти из этой ситуации, сбросить там определенное напряжение», — говорит политолог. — Если же поднять барьеры, которые затруднят выход людей за пределы страны, это создает дополнительное напряжение, в том числе и политическое». По прогнозу Егорова, в итоге может возникнуть «котел недовольства». Эксперт Белорусского института стратегических исследований **Андрей Елисеев** также отмечает, что причины подобных заявлений Лукашенко и чиновников лежат в экономической плоскости. «Власти хотят ограничить импорт иностранных товаров в связи со все большей неконкурентоспособностью белорусской продукции и затоваренностью складов, — отметил собеседник. — Пытаются искусственным способом выманить дополнительные деньги у населения и повлиять на то, чтобы какая-то часть граждан обратилась к белорусским товарам вместо того, чтобы ехать за границу». Эксперт не исключает, что данная инициатива может негативно отразиться на рейтинге Александра Лукашенко. В первую очередь это касается жителей приграничных районов, которые на покупке и продаже товаров в Польше и Литве добывали себе средства к существованию. «Несомненно, эта мера подрывает доверие населения к власти, в том числе среди абсолютно не ангажированных в политику людей», — подчеркнул Елисеев. Скорее всего, предполагает он, эта мера не будет введена для каждого выезжающего. «Будут выделены какие-то категории населения. Наверное, это будет прописано прежде всего для тех, кто ездит часто, несколько раз в неделю, без ночевки, то есть стабильно занимается перепродажей товаров из Польши и Литвы в Беларусь и наоборот», — предположил эксперт и подчеркнул, что возникает очень много вопросов относительно того, как все это будет реализовано.

## Минэкономразвития РФ пророчит Беларуси новый кризис и девальвацию

**Эксперты министерства экономического развития России предрекают Беларуси повторение кризиса 2011 года с резкой девальвацией рубля.**

Следующие три года будут непростыми для партнеров России по Таможенному союзу и других ближайших соседей. Сокращение спроса со стороны ЕС и России может привести к появлению синдромов кризиса в Беларуси и в Украине, говорится в прогнозе социально-экономического развития на 2014-2016 годы, опубликованном Минэкономразвития РФ. Прогнозируется ослабление потребительского бума, отток капитала и сильное ослабление национальных валют.

В Беларуси возможно повторение кризиса 2011 года с резкой девальвацией белорусского рубля в 2014 году, считают авторы прогноза. В настоящее время основным фактором роста белорусской экономики остается внутренний спрос (рост розничного товарооборота в первом полугодии 2013 года на 19,2%, реальных располагаемых доходов населения - на 20%).

«Высокие темпы роста внутреннего спроса, вызванные расширением кредитования и дальнейшим ростом заработных плат, увеличивают риски чрезмерного роста импорта и дальнейшего ухудшения внешних позиций белорусской экономики, что потенциально может привести к повторению кризисных процессов, имевших место в 2011 году», - говорится в прогнозе.

На фоне роста внутреннего спроса, по данным Минэкономразвития, дефицит текущего счета в первом квартале 2013 года расширился до \$2,4 млрд по сравнению с дефицитом в размере \$1,8 млрд в четвертом квартале 2012 года. Ожидается, что по итогам 2013 года дефицит текущего счета увеличится до \$3 млрд (4,6% ВВП).

«Расширение дефицита по счету текущих операций в условиях отсутствия устойчивых поступлений финансирования в виде прямых иностранных инвестиций или средств, полученных от приватизации, будет приводить к необходимости увеличивать внешние заимствования, а также оказывать давление на международные резервные активы. Эти тенденции уже приводят к

постепенному ослаблению курса белорусского рубля и к росту девальвационных ожиданий», - прогнозирует Минэкономразвития.

В 2013 году обменный курс белорусского рубля может снизиться в среднем на 14%. «Учитывая негативные условия внешних заимствований, а также пиковые уровни выплат по внешнему долгу Беларуси, которые приходятся на 2014-2015 годы, уже в 2014 году ожидается дальнейшее снижение стоимости белорусского рубля, которое составит порядка 37%», - прогнозирует Минэкономразвития. Впоследствии это повысит конкурентоспособность белорусского экспорта в 2014 году, что позволит сократить дефицит текущего счета до \$2,2 млрд (3,7% ВВП).

При этом в Беларуси в значительной степени исчерпан потенциал внутреннего спроса. Рост реальных располагаемых доходов населения начнет замедляться уже в 2013 году, «а в прогнозный период (2014-2016 годы) возможна резкая коррекция роста доходов и зарплат». Снижение стоимости белорусского рубля приведет к росту инфляции (прогноз на 2013 год - 20-21%).

Сохраняется невысокий внешний спрос со стороны основных торговых партнеров Беларуси. По итогам 2013 года ожидается сокращение экспорта товаров в номинальном выражении на 13% (в первом полугодии 2013 года экспорт белорусских товаров снизился на 22,3%).

«Сильный эффект на снижение объемов экспорта по сравнению с прошлым годом оказало активное использование серых схем экспорта нефтепродуктов в первом полугодии 2012 года», - сообщает Минэкономразвития.

Авторы прогноза считают, что экономический рост Беларуси в последующие годы будет критическим образом зависеть от возможности финансирования дефицита платежного баланса. «Ключевое значение приобретет возможность проведения приватизации», - говорится в прогнозе.

<http://www.belaruspartisan.org/economic/243110/>

P.S. Похоже, что уже и братья-россияне перестали верить в экономические чудеса белорусского партнера по Таможенному союзу и позволяют столь откровенно высказываться по перспективе нашего государства. Во-всяком случае, грядущий 2014 год будет весьма нелегким для большинства граждан Беларуси и, возможно, окончательно развеет иллюзию нашего благополучия .